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DUMINICA SFÂNTULUI IOAN SCĂRARUL  
uminica a patra din Post este numită şi 
Duminica Sfântului Ioan Scărarul pentru 
că, în această zi, se face o pomenire 

deosebită Sfântului Ioan Scărarul, deşi el este 
prăznuit, de obicei, pe 30 martie. Pomenirea 
Sfântului Ioan Scărarul nu se face pentru că ar fi 
ziua trecerii lui la viaţa veşnică, ci el este pome-
nit în această duminică ca dascăl al pocăinţei. 
 

Se numeşte Scărarul pentru că a scris o carte 
deosebită, pe care a intitulat-o Scara virtuţilor 
sau Scara paradisului, prin care ne arată cum, 
prin lepădarea de patimi şi prin dobândirea vir-
tuţilor, oamenii urcă duhovniceşte, în sufletul lor, 
spre învierea sufletului şi spre întâlnirea cu Hris-
tos cel răstignit şi înviat, adică, prin comuniunea 
cu El, ei dobândesc Raiul sau Paradisul. 
 

Sfântul Ioan Scărarul a trăit spre sfâşitul secolu-
lui al VI-lea şi începutul secolului al VII-lea, a mu-
rit în anul 649 şi a fost preţuit totdeauna de Bise-
rică în calitatea sa de înţelept duhovnic, vin-

decător de suflete, dascăl al pocăinţei. 
 

Cartea sa, numită Scara, a fost multă vreme un 
manual de formare duhovnicească a călugărilor, 
fiind citită secole de-a rândul cu multă atenţie şi 
cu multă dragoste în toate mănăstirile. Ceea ce 
reţinem în mod deosebit din această lucrare este 
faptul că adevarata pocăinţă este izvor de bucu-
rie. El vorbeşte despre lacrimile pocăinţei cele 
de bucurie aducătoare. Bucuria pe care lacrimile 
pocăinţei o aduc este bucuria Duhului Sfânt, pe 
care Dumnezeu o dăruieşte celor ce îşi plâng 
păcatele şi primesc iertare. 
 

În lucrarea sa Scara, se vede că Sfântul Ioan a 
scris cum a trăit şi a trăit cum a scris. Fiind icoa-
nă a înfrânării şi a ascezei, Sfântul loan Scărarul 
este numit în Triod rai al virtuţilor (nevoinţei) şi 
făptuitorul prin excelenţă. Cu alte cuvinte, Sfân-
tul loan Scărarul este o făclie şi o bună călăuză 
duhovnicească postitorilor în urcuşul lor spre 
Înviere, spre Lumina Sfintelor Paşti. 
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„În zilele Postului Mare, bine ar fi să 
nu cunoşti alt drum în afară de  

mersul la biserică şi acasă.” 
 

jungi, aşadar, acasă. Ce faci acasă? 
Te lupţi cu toată puterea ta să păs-
trezi atenţia minţii şi a inimii către 

Domnul. Îndată după biserică, aleargă în că-
mara ta şi fă destule metanii, cerând cu evla-
vie de la Dumnezeu să te ajute, ca să valori-
fici timpul şederii acasă într-un chip folositor 
pentru sufletul tău. Apoi şezi şi te odihneşte 
puţin. Alungând orice gând, repetă cu mintea 
rugăciunea: „Doamne Iisuse Hristoase, milui-
eşte-mă! Doamne Iisuse Hristoase, miluieşte-
mă!”. După ce te-ai odihnit, să te îndeletni-
ceşti cu ceva, fie cu rugăciunea, fie cu lucrul 
de mână. 
     Nu are prea mare importanţă ce lucru de 
mână faci, tu ştii deja ce îţi place. Este, după 
cum vezi, imposibil să te ocupi tot timpul cu 
lucrurile duhovniceşti; este nevoie să ai şi un 
lucrul de mână plăcut. Cu lucrul de mână te 
ocupi când sufletul îţi este obosit, când nu ai 
puterea de a citi sau de a te ruga. Dacă, 
desigur, îndeletnicirile tale duhovniceşti merg 
bine, nu este necesar lucrul de mână, care nu 
face decât să valorifice timpul care altfel s-ar 
risipi în trândăvie. Şi trândăvia este totdeauna 
dezastruoasă, mai cu seamă în timpul pos-
tului. 
     Cum trebuie să se roage cineva acasă? 
Bine te-ai gândit că în timpul Postului Mare 
suntem datori să adăugăm ceva la canonul 
obişnuit de rugăciune. Cred, totuşi, că în loc 
să citeşti mai multe rugăciuni din cartea de 

rugăciuni, este mai bine să măreşti durata 
comunicării tale directe cu Domnul. În fiecare 
zi, înainte de a începe şi după ce termeni 
slujba de dimineaţă şi cea de seară, să te 
adresezi cu propriile tale cuvinte Dom-
nului, Preasfintei Născătoare de Dumnezeu 
şi îngerului tău păzitor, mulţumindu-le pen-
tru ocrotirea lor şi rugându-i să te ajute în 
împlinirea nevoilor tale duhovniceşti. Cere-
le să te ajute, aşa încât, înainte de toate să te 
cunoşti pe tine însăţi, să dobândeşti cunoaş-
tere de sine şi, dobândind-o, să îţi dăruiască 
râvnă şi putere, ca să-ţi tămăduieşti rănile 
sufletului. Cere-le încă să umple inima ta cu 
simţământul smereniei şi al zdrobirii de inimă. 
Smerenia este jertfa cea mai plăcută lui 
Dumnezeu. Aşa să te rogi! Nu îţi impune în-
să un canon de rugăciune lung şi greu, un 
canon care va depăşi măsurile puterilor tale 
sufleteşti şi trupeşti şi te va slăbi. Mai bine es-
te să te rogi mai des şi scurt pe durata zilei, 
iar când te ocupi cu orice altă lucrare să ai 
mintea la Dumnezeu. 
     După rugăciune, citeşte puţin cu concen-
trare de sine. Studiul duhovnicesc nu urmă-
reşte încărcarea minţii cu diferite informaţii şi 
cunoştinţe, ci este spre folosul şi zidirea ta 
sufletească.  

(continuare în pagina 2) „a 
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(continuare din pagina 1) 
 
De aceea, nu este nevoie să citeşti multe. 
Citeşte însă cu mare atenţie şi cu participare 
a inimii. 
      „Ce să citesc?”, mă vei întreba. Doar cărţi 
duhovniceşti, desigur. Lectura atentă a unor 
asemenea cărţi insuflă sufletul mai mult decât 
orice altceva. Dacă, totuşi, pe durata studiului 
se naşte dorul de rugăciune, să laşi cartea şi 
să te rogi. 
     Vei citi, aşadar, apoi te vei ruga, vei face 
metanii. Dar, prin toate aceste lucrări, totuşi, 
nu vei putea să îţi ţii mintea şi inima în stare 
de luptă continuă şi intensă. Este inevitabil că 
vei obosi. Atunci, aşa cum ţi-am spus, te vei 
ocupa cu o lucrare practică. 

     Te gândeşti, de asemenea, după cum îmi 
scrii, să micşorezi cantitatea mâncării zilnice. 
Corectă şi folositoare este intenţia ta; corectă, 
pentru că trupul, care prin abaterile lui te 
obligă să te pocăieşti, este dator să înţeleagă 
pe durata Postului Mare care sunt ostenelile 
care i se cuvin; şi folositoare, pentru că prin 
post trupul se supune, mintea se curăţă, inima 
se înmoaie, patimile se omoară. Numai să nu 
întreci măsura cu nemâncarea. Deja mănânci 
atât de puţin. 
     Trebuie să ai putere să stai în biserică şi să 
te nevoieşti acasă. Caută să mănânci atât cât 
ai nevoie, ca să nu te vlăguieşti. 
     Bine ar fi, de asemenea, să micşorezi puţin 
timpul somnului şi al odihnei tale. Este o jertfă 
pentru tine, dar orice fel de jertfă se potriveşte 

în acest răstimp. 
     Şi cu vorbirea cu ceilalţi ce va fi? În timpul 
Postului Mare cel puţin, discuţiile cu ceilalţi să 
se limiteze la teme duhovniceşti. 
     Încă mai bune decât citirile personale sunt 
citirile duhovniceşti de obşte, care oferă 
prilejuri pentru schimbul de gânduri ziditoare 
şi pentru exprimarea concluziilor de folos 
sufletesc. Potrivite pentru acest scop sunt mai 
cu seamă Vieţile Sfinţilor. 
     Destul am scris. Voi adăuga ce mai trebuie 
altădată. 
 

Cuviosul Teofan Zăvorâtul 
Drumul vieţii. Scrisori către un suflet,  

Editura Sfintei Mănăstiri Paraklítou,  
Oropós Attikí, 2000. 
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Sfântul Teofan Zăvorâtul -  
Vieţuirea acasă în timpul Postului Mare 

fântul Chiril s-a născut la Ierusalim, în 
anul 315 după Hristos, în timpul dom-
niei împăratului Constantin cel Mare. 

Sfântul Chiril a fost hirotonit diacon de către 
Macarie al Ierusalimului, iar preot de episco-
pul Maxim II. După numirea sa pe scaunul 
episcopal al Ierusalimului a izbucnit un conflict 
deschis pentru supremaţie între Acaciu şi 
Chiril, acesta din urma pretinzând primatul 
deoarece scaunul de la Ierusalim era aposto-
lic. Cearta a dus la exilarea de trei ori a lui 
Chiril. Exilurile lui Chiril determină Sinodul de 
la Antiohia din 379 să-l trimită pe Sfântul 
Grigorie de Nyssa să cerceteze această situ-
aţie. Sfântul Grigorie mărturiseşte că Biserica 
de la Ierusalim are parte de o credinţă sănă-
toasă. 
     Sfântul Chiril participă la Sinodul II ecume-
nic de la Constantinopol (381), unde îşi măr-
turiseşte ortodoxia credinţei. 
     Sfântul Chiril a avut de dus două lupte gre-
le în viaţa lui: una împotriva ereticilor arieni, 
care deveniseră foarte puternici în timpul 
domniei lui Constanţius, fiul Marelui Constan-
tin, iar cealaltă împotriva evreilor care, în tim-
pul lui Iulian Apostatul, nepotul aceluiaşi 
împărat, aveau mari privilegii şi puteri. 
     Sfântul Chiril a trecut la cele veşnice în 
anul 386, în timpul domniei împăratului Teo-
dosie cel Mare. 
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Sfântul Chiril 
Arhiepiscopul Ierusalimului 

ântarea liturgică numită axion duminical 
– Cuvine-se cu adevărat (cunoscută și 
sub alte traduceri: Vrednică ești, sau 

Cade-se cu adevărat) – reprezintă imnul de 
laudă ce se cântă în timpul Sfintei Liturghii 
în cinstea Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu. În cadrul Liturghiilor ortodoxe la 
praznicele împărătești se cântă și alte axioane, 
denumite antiaxioane sau axioane praznicale și 
care au texte diferite referitoare la persoana 
Mântuitorului Iisus Hristos și a Maicii Domnului. 
De asemenea, la Liturghia Sfântului Vasile cel 
Mare se cântă axioane speciale: De Tine se bu-
cură, Din ospățul Stăpânului și Nu te tângui 
pentru mine, Maică. Aceste axioane praznicale 
sunt cunoscute în literatura muzicală psaltică 
prin efortul și priceperea marelui traducător și 
compozitor Macarie Ieromonahul, care rămâne 
o personalitate reprezentativă a redeșteptării 
culturii noastre de la începutul secolului al XIX-
lea. 
     Imnul Axion reprezintă unul dintre cele mai 
importante creaţii ale imnografiei bizantine din 
cadrul Sfintei Liturghii, alături de Trisaghion și 
Heruvic. 
     Originea Axionului se află în diferitele imne 
care însoţeau încă din vechime pomenirea no-

minală a Sfintei Fecioare în cursul rugăciunii de 
mijlocire, mai ales după epoca ereziei lui Nesto-
rie, ca o manifestare spontană a sentimentelor 
de venerare faţă de Preasfânta Născătoare de 
Dumnezeu. Etimologic, cuvântul „axion” provine 
din limba greacă şi înseamnă „vrednică eşti”. 
Tema axionului este de o însemnătate deose-
bită, amintind de faptul că Răscumpărătorul 
sufletelor noastre, Mântuitorul Iisus s-a întrupat 
din Preasfânta Fecioară şi ne-a trecut de la 
moarte la viaţă, înnoind firea noastră umană 
pervertită de păcatul adamic. 
     Să o cinstim, aşadar, pe Preasfânta Fecioa-
ră, care s-a făcut sălaş dumnezeirii, deoarece 
ea ne ascultă neîncetat rugăciunile, ne umple 
inimile de nemăsurata dragoste şi mijloceşte în 
ceruri mântuirea noastră. 
     Poziţionarea Axionului imediat după Epicle-
ză are următoarea însemnătate: Născătoarea 
de Dumnezeu este cea mai apropiată persoană 
umană de inima Mântuitorului Hristos, iar dato-
rită ei noi am primit pe Hristos Dumnezeu făcut 
Om. Ea a dăruit prin întrupare trupul şi sângele 
ei pentru a plămădi în Duhul Sfânt Trupul şi 
Sângele lui Dumnezeu, iar acum acest Trup şi 
acest Sânge, se dăruieşte prin rugăciunile ei şi 
ale întregii Biserici oamenilor spre nemurire. 

c 

AXIONUL, 
 imnul  

Preasfintei 
Născătoare  

de Dumnezeu 
 
 

Autor: Marian Dumitru 
Sursa: doxologia.ro 

„Vrednică eşti cu adevărat să te fericim, Născătoare de Dumnezeu, cea pururea 
fericită şi preanevinovată şi Maica Dumnezeului nostru. Ceea ce ești mai cinstită 
decât Heruvimii și mai mărită fără de asemănare decât Serafimii, care fără stricăci-
une pe Dumnezeu Cuvântul ai născut, pe tine, cea cu adevărat Născătoare de 
Dumnezeu, te mărim!” 

Sfântul zilei 


